

Torrelabelvega, la próspera

Inauguración de su feria y concurso de ganados

La ciudad bajo la lluvia

Bajo la niebla tenue y persistente de la lluvia, bajo la cenida amenaza del cielo plomizo, desembarcamos en la estación de Torrelabelvega del primer tren de la mañana. El tren había salido ya abarrotado de viajeros y en las estaciones del tránsito se aumentó su carga hasta extremos tales, que llegamos a sospechar que la tan decantada ley de la impenetrabilidad de los cuerpos fuese un solemne mito.

¡Torrelabelvega! Tropol de gentes en la estación huyendo curiosos los primeros expedicionarios que llegan. Que el día en el día porque hay muchos santanderinos que han pernodiado en la pintoresca ciudad de los Laos y que recorren ya sus calles con el desagradable cierz matinal. Tales son el entuslasta miembro del Consejo provincial de Fomento don Pablo Lastra Eterna y el inspector de higiene pecuaria don Carlos S. Enríquez. Don Rafael Botín llegó también a Torrelabelvega el día antes, pero tuvo que regresar a Santander para cumplir un triste e ineludible deber de amistad.

La muchedumbre, conducida por el largo convoy, se desgrana como un rosario humano a través de las calles encharcadas y húmedas. Todos maldicen del mal tiempo y suspiran por un poco de sol.

—¡Lástima de sol!— dicen. ¡Es lo único que falta!

Nosotros, aunque de momento nos animamos al coro general de lamentaciones, recapacitamos poco a poco y acabamos por rectificar completamente. Concluimos por familiarizarnos con la lluvia y la calicla. Nosotros conocíamos a la Torrelabelvega estival, la Torrelabelvega luminosa de la romería del Milagro, de las animadas iras a las reliquias de Santillana o a las playas de Suances. Pero la ciudad, vista a través del velo denso y gris de la lluvia que encharca sus calles y empaña sus ventanas, nos ofrece otros aspectos nuevos, los cuales no habíamos nunca sospechado. Cierzo que el mal tiempo ocasiona pérdidas considerables al comercio local y resta brillantez al acto, y ello es lo sensible, pero nuestro espíritu halla sensaciones no imaginadas en el rudo contraste de la húmeda tristesa del ambiente con la animación bulliciosa y cálida del pueblo.

El madrugal de las torrelabelveguesas

Salen a nuestro paso contentas las primeras mujeres de Torrelabelvega. Siempre las mujeres de Torrelabelvega nos han parecido lo más valioso de la ciudad vecina, entre tantas cosas buenas como hay que admirar. Son muchachitas, áviles y rosadas unas, con el espíritu escarato de las rosas de té; morenas y arragantes otras con la losana gallardía del clavel esp. hol. Se cubren con mantillas y las vemos desfilar caminando del templo que alza su lema su delgada aguja sobre el caserío como una amonestación paternal, constante y perenne.

Pasan ante nosotros gráciles y radiosas. Sus pies menudos, tallados por una hache, esquivan los baches y el lodo con una rara habilidad.

Parce que no tocan el suelo. Los tacones de sus zapatos son alados como los pies del dios Mercurio. Ni aún las madreleñas, esas megas del paseo que llevan en sus pies todo el ritmo y la elegancia de una marcha regia, superan a las hijas de este rincón dichoso en el modo de andar. Solo verlas, es un espectáculo no incluido en el programa de festejos y que cuenta fervientes partidarios.

¡No es verdad compadres y amigos que ayer os quedabais con la boca abierta mientras el agua lenta y talmada es iba caliendo hasta los huesos?

Mas agua y más gente

A medida que la mañana avanza arrastra la inclemencia del tiempo, y arrecia también el aluvión de forasteros. Los trenes que se suceden llegan llenos también hasta los topes. La avalancha arrostra la lluvia y el aire húmedo y frío de la calle y presta al cuadro de la ciudad encharcada, el estrépito y la alegría de su animación. Los cafés se llenan; a la puerta de los restaurantes y hoteles se forman largas colas. El temor a que las vandas se agoten convierte en cantos y previosos a los más descuidados, y todos encargan por anticipado su cubierto. Como no es fácil conseguirlo se poren en juego hasta tarjetas de recomendación.

En la fonda de Tiburcio Bilbao nos encontramos con el comisario regio de Fomento señor Basañez, el ingeniero agrónomo señor Lama (don Enrique) y el señor Galán que se iban de llegar.

Al señor alcalde le encontramos en el comercio de la calle de Consolación. Le acompañan varios amigos en animada tertulia. Todos tienen para nosotros delicadezas y regalos que agradecemos cumplidamente. A los pocos momentos la conversación rueda sobre el mismo tema que apasiona todos los coros de la ciudad: ¡el maldito tiempo!

El señor Urbina está verdaderamente indignado y hasta se siente capaz de convocar a sesión extraordinaria para deliberar sobre la gravedad del caso. A Torrelabelvega el agua



Toro holandés de don Angel Lloreda.

la ocasiona pérdidas cuantiosas, pues dejarán de venir centenares, acaso miles de personas.

No salimos de nuestro asombro. ¿Más personas aún? ¿Y habría sido en la ciudad para ellas y para los que ya hemos llegado?

El comercio del alcalde es uno de esos lujosos y modernos comercios que van haciendo irrupción en las calles de Torrelabelvega, en pintoresco contraste con las típicas tiendas de la Plaza Mayor. Próximo al Ayuntamiento, en una calle céntrica, puede don Julián velar al mismo tiempo por sus intereses y por los del procomún. A nosotros nos hace el señor Urbina el efecto de uno de esos burgomestres de las ciudades flamencas; comerciantes como él en paños o en joyas y que tan alto han puesto a través de los siglos el concepto de la municipalidad. De que su gestión es provechosa puede dar fé Torrelabelvega, cuyos adelantos son mayores de día en día como podrá ver más adelante el curioso lector.

Saludamos también a los populares exaltados don Federico Rodríguez Piró y el señor barón de Peramola que echaron los ci



Toro tudanco.

mentos del florecimiento actual de la ciudad. Una calle, la mas moderna y más lujosa sin duda alguna, lleva como tributo de gratitud el nombre del señor barón. Los el glos que en todas partes oímos, son prueba de la gratitud que Torrelabelvega debe a la labor del señor Piró. Estos dos nombres y el del señor Urbina señalan una etapa de felicísima administración municipal.

Camino del ferrial

Non traslademos en seguida al Ayuntamiento, donde esperan las demás personalidades invitadas al acto solemne de la inauguración del gran concurso. Son ya las once de la mañana y continúa lloviendo. Los caminos se han puesto intrasitables de barro y de agua. Sin embargo nadie vacila. La banda local, una notable banda, a la que dedicaremos un párrafo aparte, se pone a la cabeza de la comitiva y ejecutando una alegre parodiable rompe la marcha hacia el ferrial.

Después siguen el delegado regio señor Basañez, el señor Urbina, el juez municipal, los concejales, Comisiones del ejército, etcétera etcétera. Al llegar el aspecto acotado para la

Seguidamente hizo uso de la palabra el Comisario regio de Fomento, don Roberto Basañez.

El señor Basañez pronunció un elocuente discurso, que fué subrayado con ostentables rumores de aprobación y premiado al final con una calurosa ovación.

En su discurso puso de relieve la prueba de vitalidad que está dando Torrelabelvega precisamente en estos momentos de declinamiento y agobio general. Tributo a su Ayuntamiento entuslastas elogios por sus incansables trabajos en pro de la agricultura y de la ganadería e hizo votos por que los postas del mañana puedan cantar a una región, dichosa y tranquila engrandecida por la explotación de las fuentes naturales de riqueza.

Hizo notar que la tradición montañesa se suya consta en los códices antiguos fué el cultivo de la ganadería.

Alabó la labor que realiza la Cámara oficial agrícola y declaró abierta la exposición en nombre de Su Majestad el Rey.

A todo esto llovía copiosamente, pero el público numeroso congregateo ante la tribuna,

aguantó el chaparrón a pie firme sin perder una sola sílaba de los discursos.

La riqueza pecuaria montañesa.— Sobriosos ejemplares

Recorrimos detenidamente la exposición que es verdaderamente notable.

Los que no hayan seguido paso a paso la sabia labor de mejoramiento llevado a cabo en la ganadería montañesa durante los últimos años, no podrán explicarse como en nuestra Montaña pueden criarse ejemplares tan valiosos cual los que se exhiben en Torrelabelvega.

Ello se debe a la labor de unos hombres inteligentes y tenaces, que con su ejemplo y su desinterés han logrado sacar a la tónica de nuestros labradores y ganaderos. Esos buenos ciudadanos iniciadores, del resurgir pecuario se llaman don Rafael Botín, don Carlos Pombo, don Salvador Gutiérrez, don Alfredo Alday, don Pablo Lastra Eterna, don Carlos S. Aluana, don Hermenegildo Cabello, don José Antonio Quijano, don Luis Sánchez de Portúa y algunos otros. Sus nombres deben recordarse con gratitud por todos los montañeses.

He aquí los ejemplares expuestos:

Toros mayores de dos años de raza holandesa se exhiben cinco, y de uno a dos años once. De ellos merece citarse el de nombre Frascuelo de don Rafael Botín, verdaderamente admirable.

Becerras holandesas mejores de un año, 9, y toros importados de raza suiza, 2.

Toros de raza suiza mayores de dos años, hay trece. Sobresalen uno de don Rafael Botín y otro de don Carlos Pombo. Toros de la misma raza de uno a dos años, vimos diez, y menores de un año, nueve.

Vacas y novillas holandesas se exponen 37. Hermosísimos los lotes de don Antonio Herrera, de Bexama, de don Angel Lloreda, de Castañeda y don Adolfo García Obregón, de La Penilla.

Vacas y novillas de raza cruzada holandesa hay 21.

Vacas y novillas suizas puras, 25.

Sobresalen los lotes de don Augusto Perogordo, don Lucas García y don Rafael Botín.

Vacas y novillas de raza cruzada suiza, 32. Sobresalen los ejemplares que presentan don Antonio Herrera, don Antonio Oruña y don José María Cabrero.

Vacas de leche holandesas, seis. Destacadas de don Angel Lloreda.

Vacas de leche suizas hay cuatro.

Vacas de raza Campóo, cuatro.

Sementales, vacas y novillas de raza tudanca hay 51.

Parejas de bueyes y novillos se exhiben 11. Examinada la parte destinada a ganado caballar sorprende el notable adelanto que se observa con respecto a otras exposiciones. Se adelanta macho y se han legado a obtener ejemplares de bastante mérito.

Yeguas de vientre se exhiben 14. Hay una muy bonita, de don Ricardo Ruiz Pellón, llamada «N.º 1», con una cebra.

Potros de dos a tres años se exponen ocho, y potros de tiro, de tres años, cuatro.

Potros de tiro, de un año, uno.

Potros de silla, de tres años, cuatro.

Potros de silla, de dos años, cinco.

Potros de silla, de un año, cuatro.

Maquinaria agrícola

Presenta una lucida instalación la fábrica de maquinaria agrícola de los señores Ajuria y Aranzubal de Victoria.

El número de visitantes

No obstante la inclemencia del tiempo y de los continuos chubascos que cayeron, el número de personas que ayer visitaron la Exposición pasó de 5.000.

La feria.—Cuadro pintoresco

En el ferrial de La Llama y fuera del terreno acotado para la exposición, pudimos presenciar un pintoresco y sugestivo cuadro.

Allí está el ganado destinado a la venta; allí se verifica la feria famosa no solo en la comarca, sino en toda la península; allí se reviven las escenas de íntimo y puro sabor montañés trasladadas por Pereda al libro de modo insuperable.

Se discuten los precios al aire libre; se regatean, se grita. Los figones a la intemperie humean y despiden el olor al sabroso guisado. Todo son ruidos, voces, algazara, fragor. ¡Allí sí que había falta el sol para que el cromos estuviere completo!

Las gitanas dicen la buena ventura, los ginetes galopos fuchendros en los caballos de tresada cría, entre la admiración del peonaje. De vez en cuando un rumor de risa estalla. Un ginele experto ha sido despedido sobre el barro. Ucos guardias civiles llan tranquilamente sus guardias y rien también.

Queremos enterarnos del número de transacciones llevadas a cabo durante el día. Preguntamos en la casita municipal y nos dijeron que pesaban en mil docientas.

¿Sobrellectores el chorro de oro que esto representa?

El progreso de Torrelabelvega

El progreso de Torrelabelvega es evidente. Adelanta de tal modo que sus avances no pueden pasar inadvertidos.

Nuevas industrias se crean constantemente, tales como las fábricas de género de punto, cordelerías, zapaterías, construcción de maquinaria, de albarcas, etc., todas las cuales sumadas a la ya existentes han determinado al

De la quinta Porrúa.—Un buen ejemplar.

Doña Micaela Diez y Diez

VIUDA DE GALLO ha fallecido el día 18 de abril de 1915

A LA EDAD DE 89 AÑOS

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Juan (suave), don Miguel y don Valentín; su hija política doña Asunción Pecheo Ornedo; nietos político, bizneto, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amistades la encomiendan a Dios y asisten a las funerales que se celebrarán hoy, día 19, a las diez y media, en la parroquia de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las doce, desde la casa mortuoria. Hernán Cortés, número 9, el sitio de costumbre, por cuyo favor les quedará gratificados.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho de la mañana. Santander 19 de abril de 1915.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria C. San Martín.—Alameda Primera, 22.—Tel. 481.—Servicio permanente.

Doña María Gamba y Tapia de Riva Herrán

ha fallecido el día 17 de abril de 1915

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Ramón de la Riva Herrán; sus hijos doña María, doña Carmen, doña Amalia, doña Julia y don Ramón; su hermano, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios y se sirvan asistir a las funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán a las diez y media de la mañana de hoy, en la parroquia de Consolación.

Santander 19 de abril de 1915.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Funeraria de Manuel Blanco, Velasco, 6.—Teléfono 227.—Servicio permanente.

José Palacio

MÉDICO-CIRUJANO

VIRUS URINARIAS, ENFERMEDADES DE LA MUJER
Cérvix general, leucocitos del SGG y sus derivados
Consulta de once y media a una, todos los días, excepto los domingos.

CALLE DE BURGOS, 1, SEGUNDO.

CARLOS M.º CONACHY

Dentista

CALLE DE CASTELLAR, N.º 4

Débil, insipiente, probad el

VINO ONA

DEL DOCTOR ARISTEGUI

Aumenta rápidamente las fuerzas y el apetito en los débiles, convalecientes y anémicos.

La semana financiera

Mercedo de valores públicos

La tendencia de este mercado se ha presentado algo indecisa en esta semana queriendo recordar algo las antiguas luchas entre alcistas y bajistas. Pero, a pesar de lo mucho que se escribe para que los fondos bajen, la firmeza sigue imperando. Porque hay que advertir que la lucha de ahora entre alcistas y bajistas es mucho más viva en las columnas de la prensa que en la realidad del mercado cuya máxima oscilación para la Deuda reguladora no llega apenas a medio entero. Más vale así, y que siempre sea lo mismo.

El 4 por 100 interior, al contado, abre, como la semana anterior, a 71 60, sube hasta 72 y baja el viernes a 71 90, cerrando el sábado a 71 65, con ligero descenso de cinco céntimos de semana a semana. Los títulos pequeños, más firmes, cierran a 78 70, en alza de 60 céntimos. El fin de mes, que tiene ya un report de diez céntimos sobre el contado, cierra a 71 75.

El amortizable el 4 por 100, con alza importante de dos enteros, cierra a 85.

El 5 por 100 amortizable sigue subiendo y cierra a 95, en alza de cuarenta céntimos.

Las cédulas del Banco Hipotecario siguen firmes y animadas, y aunque se cotizan otra vez en alza durante la semana, cierran al final sin variación, a 92 las del 4 y a 101 50 las del 5 por 100.

El 4 por 100 exterior en Madrid se cotiza a 82 95 en títulos grandes, con pequeña mejora de diez céntimos.

Las obligaciones del Tesoro quedan a 100 25, en alza de la fracción. La suscripción de la nueva emisión se aproxima ya a 98 y medio millones de pesetas.

Mercedo de valores industriales

Otra vez afojan los valores de la Sociedad General Azucarera. Las acciones preferentes pierden un entero y quedan a 54. Las ordinarias pierden medio quedando a 11 50. Y las obligaciones no estampilladas quedan a 66, en

baja de dos enteros, quedando a 64,50 las de estampilladas, no cedidas hace tiempo.

El Banco de España pierde un entero y queda a 446.

Lo mismo las acciones de Tubacos, quedando a 263.

El Banco Hispano-Americano repite a 83, su cambio precedente.

Siempre sin cotizarse las acciones de Explosivos ni las Alcañales, cuyos cambios precedentes fueron 230 y 77, respectivamente.

En Bilbao los Altos Hornos ganan dos enteros y quedan a 293, y uno las Resineras, quedando a 61.

Nuestros valores ferroviarios tienen poca variación. A 351 pesetas quedan los mismos Nortes que Alicante, en alza de dos pesetas los primeros y de una los segundos.

El cambio internacional se agita al pe queña reacción en alza iniciada la semana anterior. Pero no hay temores ni motivos para que esta reacción siga adelante y eso que es en España mismo donde se dice a voz en grito que la prima de la peseta no será permanente y se cita el caso actual de que los francos y libras esterlinas en oro no sueren quebranto. Naturalmente: tampoco en 1893, cuando nuestra moneda sufrió una pérdida de 115 por 100, tenía quebranto alguno con el franco o con la libra nuestra moneda de oro.

Cierran los francos la semana a 94,75 y las libras a 24,14.

Mercedo local

Nuestra plaza presenta en esta semana alguna mayor animación.

Se hicieron las operaciones siguientes:

Acciones de la Compañía de Aguas, pesetas 5.000 a 135 75.

Idem de La Cruz Blanca, pesetas 10.000 a 14.

Obligaciones del ferrocarril Valladolid-Ariza, pesetas 18 500 a la par.

Idem Id. Aler a Santander, pesetas 2.850 a 102 90.

En fondos públicos se han hecho las operaciones siguientes: pesetas nominales 78 800 en Deuda perpétua interior; pesetas 5.000 en Deuda amortizable del 5 por 100; pesetas 57.000 en cédulas del Banco Hipotecario del 4 por 100; pesetas 29.000 en cédulas del mismo al 5 por 100; pesetas 50.000 en obligaciones del Tesoro.

Memorias y balances

La sociedad Hilatura de Portuñal celebró el día 5 de marzo último su junta general ordinaria de accionistas aprobándose la Memoria y el balance correspondientes al ejercicio de 1914.

Los resultados de este ejercicio superan con mucho a los de los anteriores, a pesar de las dificultades con que ha tropezado este negocio con motivo de la guerra europea y que se han dejado sentir principalmente en la adquisición de la primera materia.

Las utilidades líquidas obtenidas ascienden a 96 689 85, cuya distribución se verifica del modo siguiente: dividendo de 25 pesetas por acción (5 por 100); pesetas 38 925; participación a 200 cédulas de fundador, a veinte pesetas cada una, pesetas 4 000; amortizaciones pesetas 39 553 11 y cancelación de la cuenta de daños por el incendio del año de 1912, pesetas 14.591 74.

El capital de la empresa es de 900.000 pesetas y no figura en el balance cuenta especial de reservas.

JUAN DE MIERA.

No dé usted vueltas

Para gusto, elegancia y economía la sastrería

LA VILLA DE MADRID

Todas las temporadas presenta esta casa 700 cortes de traje en la más alta novedad.

Exposición constante en los escaparates de la calle de

JUAN DE HERRERA

momento de riqueza y de población que empieza a escasear las viviendas.

Las nuevas calles abiertas son amplias y rectas, como por ejemplo la de Santander, la del Barón de Perdomo y el boulevard de Herrera. Todas ellas están embellecidas por magníficos edificios que en sustitución no desmerecen de los mejores de Santander.

Y es que en Torrelavega, según nos decía ayer uno de sus vecinos, se vive bien por todos conceptos, no se sufre el impuesto del Inquilinato, ni el odioso de consumos.

«Todo renace, todo prospera en esta feliz ciudad, mitad lebradora, mitad artista, que se lava las manos ennegrecidas en sus talleres en las aguas diáfanas de uno de los ríos más poéticos de la provincia».

El presupuesto de gastos de la ciudad solo asciende a 215,000 pesetas, y con ello atiende suficientemente a todos los servicios, sin necesidad de apelar a recursos extraordinarios.

Por eso no fué aventurada la afirmación del alcalde, señor Urbina, de que para el año próximo estará construido el pabellón definitivo para exposiciones. Se ampliará en la calle de Justo Azules, ocupando un área de 73 metros de longitud por 20 de fondo. El proyecto, que es verdaderamente artístico y bonito se debe al joven e inteligente funcionario de la Real Compañía Asturiana don Carlos Peral, que ha recibido muchas felicitaciones.

El presupuesto asciende a unas 100.000 pesetas.

«Hasta un terror»

Torrelavega puede contar hasta con un terror de fama. El novillero Julio Matilla que toreará el domingo en nuestra plaza, y que ya ha recorrido con aplauso la mayor parte de los de España.

El futuro astro nació en el penal de Torrelavega en el que su padre desempeñaba el cargo de vigilante.

El general Reyes

En el Ayuntamiento

A las once de la mañana de ayer, como anunciábamos en nuestro número del mismo día, recibió en el Ayuntamiento a las Corporaciones y entidades que deseaban saludarle el excelentísimo señor don Rafael Reyes, ex presidente de la República de Colombia.

El acto constituyó una verdadera demostración de las simpatías que en nuestra ciudad ha encontrado la utilísima propaganda que el ilustre general colombiano viene realizando por toda España.

A saludar al general Reyes acudieron el diputado a Cortes señor Ruano, el senador don Gregorio Masarrasa, el secretario del Gobierno civil señor Zahera, en representación del señor Aranguren; el presidente de la Diputación provincial señor García Morante y el diputado señor Gutiérrez Caldera, el cónsul de Cuba señor Herrera, y el cónsul del mismo Consulado, el presidente de la Audiencia señor Fernández de la Campa y el teniente fiscal señor Carreras, el secretario de Cámara del Obispo don Jacinto Iglesias, en representación de su ilustre, el don señor Gómez Adana, en representación del Cabildo; los concejales señores Gutiérrez Cuelo y Fernández Quesada; el director del Instituto don Víctor Fernández Lleras; el de la Escuela S. de Comercio don Ramón Pérez Requejo; el presidente del Cuerpo de bomberos voluntarios don Antonio Fernández Baladrón; el presidente de la Cruz Roja don Carlos Saro y el comisario señor Villa, el gobernador militar general Ampudia y el coronel del Regimiento de Valencia don Ceato Campos Guereita; el comandante de Estado Mayor don José Castro; el presidente de la Cámara de la Propiedad don Emilio Ari; representación de la Liga de Contribuyentes y otras muchas personas cuyos nombres no recordamos en estos momentos.

La recepción tuvo lugar en el salón de la Alcaldía, artísticamente adornado con plantas y flores.

La banda municipal interpretó un escogido programa mientras duró la recepción.

Terminada esta el general Reyes, acompañado del alcalde, visitó todas las dependencias del Palacio municipal.

En el restaurant Miramar

A la una y media de la tarde se celebró en el restaurant Miramar un banquete en honor del general Reyes.

Se sentaron a la mesa, servida con el buen gusto característico del acreditado restaurant, además del festejado, el diputado a Cortes don Juan José Ruano, el senador don Gregorio Masarrasa, el alcalde señor Gómez y Gómez, el secretario del Gobierno civil señor Zahera en representación del gobernador, el gobernador militar general Ampudia, el comandante de Marina señor Anglada, el presidente de la Audiencia señor Fernández de la Campa, el de la Diputación señor García Morante, el coronel del regimiento de Valencia señor Campos Guereita, el comandante de Estado Mayor don José Castro, el catedrático del Instituto don Luis Bull en representación del Ateneo de Santander, el presidente de la Cámara de Comercio señor Pérez del Mollao, un representante de la Liga de Contribuyentes, don Victoriano López Doriga por el Real Club de Regatas, don José Pardo por el Circolo de Recreo, y los señores don Fernando Pimentel, don Avelino Zorrilla, don Martín Sañudo, don Mauricio R. Lazo de la Vega, el secretario del general Reyes y representantes de la prensa local.

Ofració el banquete breve y elocuentemente el alcalde señor Gómez y Gómez, el cual habló de la patriótica labor del general Reyes, cuya importancia es muy grande, sobre todo para Santander, al que si le faltara el comer-

cio con América podría decirse que estaba muerto.

Terminó diciendo al festejado que deja en el corazón de los montañeses un eterno recuerdo.

Contestóle el general Reyes, al que todos los comensales escucharon pasados en plé, diciendo que al llegar a Santander le ha parecido que se encontraba en su patria por la analogía del paisaje.

Las montañas, arrugas de la naturaleza—dijo—parece que se marcan en el alma y nos hacen más rudos pero más nobles.

Pensaba—agregó—marcharme hoy por el camino que me habéis demostrado y al que estoy profundamente agradecido, y me dije: Vamos a detenernos a la sombra de este sol montañés donde me han recibido como a un hijo.

Ya que se abre el canal del Panamá sea el pueblo de Santander el primero en disfrutar de sus enormes ventajas.

Brindó por Santander y por los pueblos hermanos de América.

En el Palacio Real

El general Reyes, acompañado de las autoridades que asistieron al banquete, marchó en automóvil a visitar el Real Palacio de la Magdalena, del que hizo grandes elogios, así como del magnífico panorama que desde él se divisa.

Desde el palacio real marchó el general Reyes al Ateneo de Santander, que estaba ya lleno de público.

En el Ateneo

Numerosa y distinguida concurrencia llenó el salón de actos del Ateneo para escuchar al entusiasta propagandista de las relaciones hispano-americanas.

El canónigo de la Santa Iglesia Catedral, don Pedro Santiago Camporendon, hizo la presentación del conferenciante con la elocuencia que le caracteriza.

Vái a escuchar—dijo—la autoridísima palabra del excelentísimo señor don Rafael Reyes, ex presidente de la República colombiana, la fama de cuyos prestigios ha llenado el mundo entero; hombre de alta mentalidad, emprendedor infatigable, político de altas miras; tiene la honradez por norma de sus empresas y alientan y viven en su espíritu todas las virtudes cívicas, abriéndose por una fe sin desmayo. Su patria le hizo el honor, sin precedentes, de que la Constitución ensanchara el ciclo de su presidencia para dar espacio a sus grandes iniciativas.

No puede darse un retrato moral más acabado y exacto del general Reyes que el que hizo el señor Camporendon en el párrafo transcrito. Sus palabras fueron acogidas por la distinguida concurrencia con muestras de aprobación y entusiastas aplausos.

El general Reyes contestó a la presentación con unas breves frases sentidas y sinceras en las que se transparentaba todo su inmenso cariño a España y su fe fuerte y redentora en el porvenir.

A continuación su joven secretario dió lectura de la conferencia, que sentimos no poder publicar íntegra por impedírnoslo la falta de espacio.

En ella el general colombiano, a fuer de agradecido, dedicó un cariñoso recuerdo a las personas que en Valladolid, Oviedo y León han sabido rendir culto a la hospitalidad y cortesía legendarias en la raza española, dispensándole todo género de atenciones a las que el general Reyes se muestra muy reconocido.

Hablando de la apertura del Canal de Panamá, decía el general en su notable conferencia que abre grandes horizontes a todas las naciones, especialmente a las de América y España.

Yo veo en esta obra—añadió—algo providencial y la comparo en sus inmensos resultados al descubrimiento de América que tuvo lugar pocos años después de la toma de Constantinopla por los turcos, cuando en 1453 cerraron el comercio de Oriente, lo que hizo necesario el descubrimiento de América. Actualmente la guerra que baña en sangre a Europa y destruye los productos de la civilización de muchos años, dejará en tan precaria situación a todos los pueblos de este Continente, que las regiones del Pacífico, que el Canal de Panamá les ofrece y les acerca, vendrán a ser como un refugio para sus desgracias.

Ha creído que el medio más eficaz para que España y América aprovechen las ventajas del canal de Panamá es el establecimiento de una línea de vapores modernos, sobre los cuales ondea la bandera española, desde sus puertos a Valparaiso, que le darían junto con sus 800 millones de descendientes que habitan en aquel hemisferio el dominio de él; pero si se perdiera esta ocasión y no se realizara tal empresa no por eso dicho canal dejará de beneficiar a todos estos pueblos.

A todos agradezco el ser el alma acogida que me hacéis, como si fuera uno de vuestros preciaros hijos y comprendo que al honrarme así honra en mí a la América española.

Yo no me siento extranjero en España; me considero como en la casa paterna. He recorrido vuestro hermoso puerto; vuestro amplio y magnífico muelle, y por todas partes se palpan vuestras energías, vuestro patriotismo y las notables cualidades de los hijos de la Montaña; permitidme que os califique como he calificado a los pueblos montañeses de mi patria, a los que he llamado «pueblos de la ruda labor y del hogar cristiano».

En estas montañas nació don Antonio López, padre del actual marqués de Comillas quien está a la cabeza de todo lo que es beneficio para España y que ha sido efectivo que la bandera española flote en los barcos que usan a esta España con la de aliando los mares.

Una estruendosa salva de aplausos sonó al terminar la lectura.

La comunión de los presos

En la Prisión Provincial se celebró en la mañana de ayer con gran solemnidad la comunión de los reclusos a cuyo acto asistieron el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, el alcalde señor Gómez y Gómez, el presidente, el fiscal, el magistrado señor Castro y el secretario de la Audiencia.

Terminada la misa y comunión el Obispo pronunció una sentida plática, estimulando a los reclusos a que cuando recobren la libertad se conduzcan como buenos ciudadanos.

Por cuenta del Ayuntamiento se sirvió un desayuno a los reclusos, a los cuales obsequió también el ilustrísimo señor obispo con una paella, tabaco y vino.

La Diputación provincial repartió una peseta por plaza y la panadería «La Constancia» obsequió a los presos con panecillos de Viena.

Además se repartieron entre los presos numerosas prendas de abrigo, cuyos gastos fueron sufragados por algunas Sociedades de esta capital, entre las que figura el Real Club de Regatas, que para tal fin regaló 75 pesetas; el Unión Club, que dió 50; el Circolo de Recreo, que donó 25, y el Circolo Mercantil, otras 25.

El señor Dato en Barcelona

Entusiasta recibimiento.—Declaraciones del presidente.

Por teléfono

Esperando al Presidente

De Barcelona telegrafían que el recibimiento dispensado hoy al presidente del Consejo señor Dato ha sido muy entusiasta.

A pesar de que a la hora de llegar el tren llovía torrencialmente, un enorme gentío se aglomeraba en los alrededores de la estación y en los andenes.

Una hora antes de la señalada para llegar el tren no se podía dar un paso en las inmediaciones de la estación, quedando interrumpido el tránsito de tranvías y carruajes.

El público resistían estóicamente la lluvia.

La mayor parte de las personas que esperaban la llegada del Presidente del Consejo pertenecían a la clase obrera.

Al entrar el tren en agujas sonó un viva al señor Dato, que fué contestado con gran entusiasmo. Los que esperaban prorrumperon en aplausos.

El señor Dato descendió del vagón en medio de una ovación prolongada y calorosa.

Después de ser saludado por las autoridades montó el señor Dato en el coche del gobernador, trasladándose, acompañado de éste, al gobierno civil.

Su paso por las calles fué un paseo triunfal, pues durante todo el trayecto fué aclamado constantemente.

El señor Dato, que iba en coche descubierta, correspondía a estas manifestaciones de cariño saludando con el sombrero en la mano.

Cuando el señor Dato llegó al gobierno civil se asomó a un balcón para ver el desfile de las tropas que le rindieron honores.

En el despacho del gobernador se celebró una recepción que resultó muy brillante.

Habló con los periodistas

Terminada la recepción le fueron presentados el señor Dato los periodistas de Barcelona.

Con ellos conversó afectuosamente largo rato.

Estamos—dijo el señor Dato refiriéndose a la situación interior—dentro de una tregua política, pues aunque no somos beligerantes, el pueblo comprende que el alma nacional debe estar unida y que todos debemos hallarnos preparados para el porvenir.

El hecho de que nuestros representantes diplomáticos estén encargados de representar en los países beligerantes los intereses de los súbditos de las naciones rivales, nos da fuerza ante el extranjero.

Como nuestros representantes cooperan a toda obra humanitaria nos hemos visto precisados a aumentar el personal de las embajadas.

Es para España honroso que todos acudan a nosotros.

Todas las naciones nos deben merecer igual respeto. Yo deseo ante todo que cumplamos los deberes humanitarios que las circunstancias nos imponen.

Esta situación obliga a una actuación activa, constante y abrumadora, y no es posible a causa de ello cumplir a la vez con el deber de asistir a ambas Cámaras.

Creemos que habiéndose celebrado en un año 142 sesiones parlamentarias, y habiendo estado abierto el Parlamento por espacio de ocho meses, nadie que juzgue imparcialmente nuestra conducta puede dudar de que tenemos fe y confianza en el patriotismo y sabiduría de las Cortes, ni de que somos amantes sinceros del Parlamento.

He sido siempre entusiasta de Cataluña, pues he hecho política al lado del ilustre Silveira el cual se inspiró en una tendencia de sano regionalismo.

Don Alfredo Lasala

Ayer hemos recibido la triste noticia de haber fallecido en Madrid nuestro distinguido amigo el ingeniero de Minas don Alfredo Lasala, que contaba en Santander con generales simpatías y muchos amigos.

El señor Lasala acababa de realizar un hecho muy señalado en su carrera, que fué la dirección del salvamento del ingeniero y capataz que fueron sepultados en el hundimiento de la mina de Balmes, en la provincia de Córdoba.

A sus hijos, y muy especialmente a los señores de Cortiguera, enviamos la expresión de nuestro sincero pésame.

Gobierno Civil

Un telegrama

En el Gobierno civil se recibió ayer un telegrama del señor Sánchez Guerra que dice lo siguiente:

«Accedido a reiteradas instancias, el presidente permanecerá en Barcelona hasta mañana por la noche para regresar a Madrid el martes.

Le saluda afectuosamente».

Espectáculos

Por el abrumador exceso de original aglomerado para publicarse inapropiadamente en el número de hoy, nos vemos precisados a retirar de las cajas las cuartillas de reseña de las funciones del Teatro Principal a beneficio de los Exploradores montañeses y del Salón Pradera, con la segunda presentación de DONNINI.

En el número de mañana las insertaremos.

Notas militares

Servicio de plaza y cuerpo para hoy

Cuartel Valencia, capitán don Julio Castro. Hospital y provisiones, otro don Carlos Pérez.

Principal y prevención, teniente don Manuel Martín.

Imaginaria, otro don Secundino Martín. Hospital, vigilancia y compra, otro don Lorenzo Romo.

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 561.

Plato del día: Tarta lujosa y chantilli condal.

Ensaladas, troncos y bróchos para el chocolate y leche.

las zonas neutras se perturbaría la tranquilidad pública en el interior, y crea más urgente atender al orden de esta.

Dijo también que en cambio concederá a Cataluña los bonos de exportación.

El presidente fué objeto de una cariñosa ovación al terminar su discurso.

Después visitó el señor Dato el palacio de Bellas Artes donde oyó un concierto de los «Coros Clavé».

Luego se trasladó al Gobierno civil y a continuación asistió a un banquete con que le obsequiaron las autoridades, y al que asistieron 41 comensales.

Después estuvo en el Liceo donde se celebró una función de gala.

El presidente irá hoy a Badajona, de donde regresará por la noche para marchar a Madrid.

EL CORRESPONSAL.

NOTICIAS

Francisco Setién

Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos

CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 3 A 5

Blanca, 42, primero

Una autopsia

Ayer tarde, a las cuatro en el depósito de cadáveres del hospital de San Rafael, los médicos forenses señores Pelayo y Salas Tré y el ayudante señor Vega practicaron la autopsia en el cadáver de Nicasio Solar Pejaez que se suicidó en la tarde de anteayer, disparándose un tiro en la cabeza.

Según el informe facultativo, la muerte fué producida por una hemorragia cerebral traumática con gran atrición de la masa encefálica.

Dañíficos hoy más de 400 lanzados anulos a los cuatro vientos, y todos ellos saben a vitriolo si se comparan con Liór del Polo.

Doctor Sanlusto Buga

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

De once a doce, Sanatorio del Dr. Madrazo y de doce a una y media, Wad-Rás, 5, 2.º

TOS

Por fuerte y crónica que sea, cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

Telefonemas detenidos

De Motrico.—José Prieto.

De Almeida.—Juan V. Arquero.

En la calle de Menéndez de Luraco el chico de 10 años Enrique Díaz, arrojó una piedra contra Ricardo Herrera, de 12, causándole una herida contusa en la cara derecha. Fué curado en la Casa de Socorro.

Confortada con los auxilios de la religión cristiana, falleció ayer en esta capital a la avanzada edad de 89 años la señora doña Micaela Díez y Díez, viuda de Gallo.

A sus desconsolados hijos enviamos la expresión de nuestro más sincero pésame.

DOCTOR VALLE

APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 1/2 a 12 y de 2 a 3.

Gratis para pobres, martes y sábados de 9 1/2 a 10 1/2 en la Casa de Socorro.

Comento Partidario Tudela-Veguín

INSUSTITUIBLE PARA TODA CLASE DE OBRAS

Con él se pavimentan las calles de Oviedo.

Representante César Fernández Cervera, VIZCAYA.

Pedro de Noreña

Especialista en partos y enfermedades de mujer. Medicina general.—Consulta de once a una, todos los días, excepto los festivos.

VELASCO, 1

CLINICA DENTAL

Dr. Méndez, dentista (Colosia, 1, 2.º)

Todo el que necesite estos servicios encontrará muy positivas ventajas acudiendo a esta Clínica, una de las mejores de España y que debe visitar el público por su propia conveniencia.—Trabajos selectos.

Calle Colosia, núm. 1, 2.º

BOBERAS DE VINO Y TONELERIA MECANICA

DE LA VIUDA DE UZCUDUN

Padilla 34, 36 y 38; Teléf. 81.—SANTABRER

Vinos finos de Rioja

Vino tinto S. José, las 12 b. 4 pts.

Vino tinto S. Jacinto, las 12 b. 5 »

Vino tinto S. Vicente, las 12 b. 8 »

Vino tinto S. Eduardo, las 12 b. 14 »

Vino tinto cosecha 1895, las 12 b. 24 »

Cántara de vino en garrafrones... 6 »

Vinos blancos de la Bava

Vino blanco S. Ferrando, las 12 b. 5 pts.

Vino blanco añejo, las 12 b. 8 »

Por cada botella se carga 0.25 céntimos, que se reintegrará a su devolución.

Estos precios son sin envases.

SERVICIO A DOMICILIO

DEPÓSITO en el Saramero, durante la temporada de verano.

Plácese en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

Doctor Ortíz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Medicina general.—Consulta de 11 1/2 a 1. HERNAN CORTES, 5, 2.º

Acción Social de Demos Católicas

Por exceso de original no vemos precisados a no publicar hoy el extracto de la notable conferencia dada anoche por el doctor Morales.

En el número de mañana la publicaremos.

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento fueron curadas ayer las siguientes personas:

María Mecenco Vallejo, de nuevo años, de quemaduras en el labio inferior, producidas por lejía, Ricardo Herrera Peña, de once, de una herida contusa en la región superficial derecha, Eleuterio Alonso, de veintiseis, de una herida con hematoma en la región dorsal de la mano izquierda.

Ayer a las cinco de la tarde, el toldo del carro núm. 259 que conducía Manuel Barquin chocó en la calle de Juan de Herrera con el toldo del comercio de don Miguel Salvador, causándole algunos desperfectos, rompiendo además un cristal del escaparate.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL

Especialista en garganta, nariz y oídos

Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos. Méndez Nájera, 19.—Teléfono 632.

Gratis a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete. Pazo 1.

CARNE LIQUIDA

del Dr. Valdez García de Montevideo

ES EL MEJOR TÓNICO-RECONSTITUYENTE para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS, etc.

J. Gómez Vega

MEDICO especialista en las enfermedades del corazón y pulmones.

Consulta de doce a una.—COLOSIA, 1.

TOS

SE CURA CON EL JARABE AL NARCIL YER

Gran café restaurant Royalty

de JULIÁN GUTIERREZ

(Sucursal en el Sardinero) Miramar.

TELÉFONOS NÚMEROS 617 y 708

Cocina escogida y vinos famosos, Especialidad en banquetes, lunches y teas. Cartones extranjeros y helados de todas clases.

Plato del día: Navarin de carnero fermoso.

G. Inigo

O.CULISTA

Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6

MUELLE, 16.

Gratis a los pobres: de seis a siete, los martes y viernes, en la calle del Pasa, núm. 1

Salón Pradera

A las siete de la tarde y diez de la noche funciones completas, tomando parte el notable transformista

Donnini

con un nuevo y escogido programa, presentando la comedia Tragedia expés.

Además se proyectará un escogido programa de películas.

Precios: Butaca, 1.75.—General, 0.50.

Salón Pradera

A las siete de la tarde y diez de la noche funciones completas, tomando parte el notable transformista Donnini, con un nuevo y escogido programa, presentando la comedia Tragedia expés.

Además se proyectará un escogido programa de películas.

Precios: Butaca, 1.75.—General, 0.50.

Pabellón Barbón

Hoy sección continua desde las siete de la tarde.

Estreno de la sensacional y emocionante película de 1.800 metros, en tres partes, titulada Fieras y bañados.

Precios: Preferencia, 0.40; general, 0.20.

¡Un buen aparato!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA, que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos altamente, puede ser usado por un niño, al cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar sucio o roto, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la máquina por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un sucio perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA que se ha abierto rápidamente pago en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. D. Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite LA ZURCIDORA MECANICA libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo un mencionado LA ATALAYA.

DOCTOR VALLE

APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 1/2 a 12 y de 2 a 3.

Gratis para pobres, martes y sábados de 9 1/2 a 10 1/2 en la Casa de Socorro.

En tartas y ramilletes para regalos y Santos se distingue

La Gaditana

En pastas secas, yemas y caramelos suizos, esta casa ha adquirido gran fama.

Los riquísimos helios para chocolates y tés, en vista de lo mucho que ha aumentado la venta se hacen por la mañana y tarde.

PASEO DE PEREDA, 16.—TELEFONO 5001

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid, 18.—(Varias horas.)

Dato en Barcelona.—Habla Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación asistió hoy más temprano que de ordinario a su despacho oficial con objeto de esperar noticias del viaje del señor Dato, y además de los telegramas en los que se da cuenta del paso del Presidente por las estaciones de tránsito.

A las ocho y media de la mañana, el gobernador de Barcelona telegrafió diciendo que llovía torrencialmente, y que esto desluciría el recibimiento que se tenía preparado al Presidente.

A las nueve y cincuenta, el señor Andrade, telegrafió nuevamente al señor Sánchez Guerra, diciéndole que acababa de llegar el jefe del gobierno y que a pesar de la lluvia se le había dispensado un extraordinario y entusiasta recibimiento.

Los andenes de la estación estaban completamente llenos de autoridades, comisiones, corporaciones y público.

El trayecto comprendido desde la estación del ferrocarril hasta el gobierno civil estaba rebosante de gente, que incesantemente aplaudía al señor Dato.

A su llegada al Gobierno el señor Dato, requerido por los aplausos y vitores de la muchedumbre, se vio obligado a salir a uno de los balcones, siendo aclamado.

Recepción oficial.—Cumplimentado

Telegramas posteriores del señor Andrade dan cuenta de que en el Gobierno civil se ha celebrado la recepción oficial.

El señor Dato fué cumplimentado por las autoridades, Comisiones y particularmente de todas clases que habían acudido a recibirle a la estación.

El señor Dato se trasladó a la Capitanía general para oír misa en la tribuna que ésta tiene en la iglesia de la Merced.

A la misa asistió numerosa concurrencia.

Terminada esta función religiosa el señor Dato asistió a la ceremonia de la colocación de la primera piedra del Sanatorio.

El señor Andrade decía en un telegrama que no sabía si podía celebrarse el acto, pues continuaba lloviendo copiosamente.

Bugalla en Gobernación

El ministro de Hacienda estuvo esta mañana en Gobernación para informarse de las noticias que se recibían de Barcelona relacionadas con el viaje del señor Dato.

El señor Sánchez Guerra pasó todo el día en el Gobierno.

Almorzó con el subsecretario y con el director general de Administración local.

El teatro de la Comedia destruido por un incendio.—Como empezó el fuego.—El vestuario de Mercedes Pérez Vargas.—Pérdidas cuantiosas.—Casas destruidas

A las cinco de la mañana un incendio ha destruido totalmente el teatro de la Comedia.

El fuego se inició en los telares, creyéndose que se produjo por haber habido contacto entre algunos cables de electricidad.

A pesar de la rapidez con que acudió el servicio de incendios, el fuego se propagó inmediatamente, siendo pasto de las llamas el edificio.

La noticia del fuego cundió rápidamente por Madrid, trasladándose al lugar del suceso un inmenso gentío, que comentaba la desaparición del elegante teatro.

En el Círculo de actores se celebraba a la hora que ocurría el incendio, una asamblea.

La casa social está situada a corta distancia del teatro la Comedia.

Todos cuantos actores se encontraban en el Círculo acudieron rápidamente al lugar del incendio, trabajando activamente en el salvamento de varios volúmenes de la casa en que estaba el teatro.

Transportaron al Círculo a once niños y a todos los inquilinos, facilitándoles toda clase de medios.

Muchos de ellos habían salido a medio vestir.

El incendio pudo ser localizado a las doce de la mañana.

Sólo quedan en pie las paredes de la casa.

A las seis de la mañana se derrumbaron los palcos y la techumbre.

Se ha salvado el vestuario de las artistas.

Solamente se ha quemado el de la popular actriz Mercedes Pérez Vargas, cuyo camerino estaba instalado en el escenario.

Las pérdidas originadas por el fuego son cuantiosas.

En el teatro se había almacenado el decorado que iba a utilizar la compañía para hacer su *tournee* por América.

Las casas contiguas al teatro han sufrido también mucho con los efectos del fuego.

Una tienda de aparatos de electricidad de la calle de Núñez de Arce, que estaba a espaldas de la Comedia, ha sido también destruida por el fuego.

El empresario de la compañía Tallaví, que debía actuar en la Comedia el primero de mayo, está desesperado, pues tenía hechos gastos cuantiosos con el pago de anticipos a los artistas.

Se supone que la quiebra del empresario es de importancia.

El «Dafnia»

En el ministerio de Estado se ha recibido el siguiente telegrama de nuestro embajador en Londres:

«Por deferencia a España ha sido autorizado el vapor *Dafnia* para seguir su viaje inmediatamente».

Toros en Madrid

En la plaza de Madrid se han lidiado toros de Garbay, que cumplieron.

Pastor quedó bien en sus dos toros oyendo palmas.

Gallo estuvo pésimo en los dos toros que le tocaron en suerte.

En cada uno de ellos recibió dos avisos.

Celita despachó sus dos toros de dos buenas estocadas.

En Carabanchel

En Carabanchel se lidiaron toros de Olea por Manolete II, Vernia y Manuel Rfo.

Los tres cumplieron.

Vernia fué cogido al poner banderillas, recibiendo una cornada en la región femoral.

La herida tiene ocho centímetros de extensión.

El estado del diestro es grave.

Desde la plaza fué trasladado, en una camilla, al hotel donde se hospeda.

En Lisboa

En la plaza de Lisboa el novillero Alegre ganó muchas palmas, toreando de capa y simulando la suerte suprema.

En Sevilla

En Sevilla Joselito y Belmonte despacharon superiormente seis toros de la ganadería de Miura.

Por nuestro interés en el Mediterráneo—dijo—hemos ido y debemos sostenernos en Marruecos; por él debemos establecer nuestras bases navales en las Baleares; por él conservadores y liberales iniciamos y mantuvimos los acuerdos de 1904, 1905, 1907 y 1912 y nos está impuesta una política de inteligencia con aquellas naciones con las que desde el comienzo del reinado de don Alfonso XIII hemos mantenido relaciones más directas.

El problema del Mediterráneo es el problema de España, especialmente de la región de Levante, y de ésta y no puede en modo alguno ser indiferente lo que a él se refiera.

Si nuestro consentimiento y participación no debe aiterarse nada de lo referente a Marruecos.

La continuidad de nuestra acción allí exige la ocupación de Tánger; el no permitirnos constituiría para España, no sólo la carencia de algo necesario, sino quién sabe si una desconfianza que pudiera ser ofensiva.

Es natural que el gobierno guarde silencio sobre este delicado asunto por los que ahora no tenemos las responsabilidades del poder estamos obligados a decir que la posesión de Tánger constituye una aspiración y una necesidad nacional y que detrás del gobierno existe una opinión pública que al mismo tiempo que le excita le prestará ayuda para que se consiga.

Necesitamos además saber en los momentos actuales si las aspiraciones nuestras se verán correspondidas.

Dice que el problema Mediterráneo, el de Portugal y el de América latina, son los tres problemas que más directamente afectan a nuestra vida exterior.

Dice que entre España y Portugal no ha habido nunca comunidad de espiritualidad y de ahí el desvío y desconfianza con que proceden entre sí ambos países.

Es ya hora—dice—de que hagamos cuantos esfuerzos sean posibles para que entre España y Portugal cese esas desconfianzas y recelos, para que realicemos una labor común, a fin de llegar al establecimiento de acuerdos sociales, comerciales y económicos.

Dice que no puede anticipar el programa que desarrollará el partido liberal porque las consecuencias de la guerra son tan oscuras que no sabe cuáles serán los problemas que a su terminación se plantearán.

Añade que recójase las palpitaciones y anhelos de la nación, inspirados por los organismos colectivos para lograr nuestra independencia financiera y nuestra prosperidad económica.

Dice también que atenderá a la defensa nacional porque lo considera indispensable.

Añade que la resolución de los grandes problemas que hay que llevar a cabo no ha de hacerlo solo el partido liberal, sino los demócratas y con las fuerzas afines.

Expresa su confianza en la campaña del partido reformista del que dice que coincide con el partido liberal en la manera de pensar acerca de los problemas que afectan al desarrollo progresivo de España.

Al terminar el conde su discurso es objeto de una entusiasta ovación.

El incendio de la Comedia.—Más detalles

Durante todo el día los bomberos han continuado apagando los focos que entre los escombros quedaban.

Se calculan en medio millón de pesetas las pérdidas ocasionadas por el fuego incluyendo el decorado y mobiliario que se tenía preparado para la *tournee* por América.

Además del vestuario de la primera actriz, señorita Pérez Vargas, se ha quemado también el de la dama Conchita Robles, cuyo camerino estaba situado encima del de la primera actriz.

También se quemó el vestuario del actor señor Muñoz.

A don Pedro Cresles que vivía en la calle de Núñez de Arce se le quemó todo el mobiliario que estaba asegurado en 15 000 pesetas.

El empresario don Tirso Escudero ha recibido un telegrama de Fernando Díaz de Mendoza ofreciéndole el decorado que necesite para la excursión a América.

Una hija del señor Escudero, niña de corta edad, aterrorizada en los primeros momentos se cobijó en un rincón donde hubiera parecido seguramente a no ser porque se dieron cuenta los bomberos que la sacaron por la calle de Núñez de Arce.

De Bilbao.—Dos suicidios.—Una conferencia.—Becerrada benéfica

En Orduña se ahorcó ayer un individuo llamado Domingo Álvarez García.

Ayer tarde en Portugalete el vendedor de periódicos socialistas Daniel Lanzagosta se suicidó de un tiro en la cabeza.

Momentos antes se había reunido la

juventud del partido para juzgar la conducta de dicho vendedor, pues se cree que había cometido algunas sustracciones.

En la Sociedad *El Sitio* dió ayer tarde una notable conferencia de A. te el señor Beruete acerca de las obras del Greco con ilustraciones cinematográficas.

Fuó muy aplaudido por el numeroso público que acudió al acto.

En la plaza de toros se celebró ayer tarde una becerrada a beneficio de los obreros sin trabajo, lidiándose cuatro becerras de Urcola por aficionados de la localidad.

Presidieron el alcalde y el presidente de la Diputación.

Actuaron de directores de lidia los diestros Cocherito y Torquito que banderillaron al último becerra, siendo aplaudidos.

Los exploradores antes de la corrida desfilaron brillantemente por el redondel, siendo aclamados por el público.

Se ha obtenido un beneficio líquido de 6.000 pesetas.

La guerra europea

No ha cambiado la situación

El comunicado oficial del cuartel general alemán que telegrafían desde Berlín dice que en el teatro oriental de la guerra no ha cambiado la situación.

Más millones para la guerra

Telegramas de Sidney dan cuenta de que el Parlamento federal de Australia ha votado un presupuesto especial de tres millones de libras para los gastos que ocasione la guerra hasta el 13 de junio.

La aviación en la guerra

Dicen de París que un aeroplano alemán ha volado sobre Belfort arrojando bombas sobre la ciudad.

Resultaron dos habitantes heridos. Los daños materiales son insignificantes.

Comunicado francés de las tres de la tarde

De París telegrafían el comunicado oficial de las tres de la tarde, que dice: Un ataque alemán, preparado por un violentísimo bombardeo, ha sido pronunciado por un batallón contra nuestras posiciones, al Noroeste de Orbey (Alsacia), pero fué rechazado.

Los alemanes han dejado bastantes muertos delante de nuestras trincheras. Hemos hecho cuarenta prisioneros.

Un avión belga ha derribado a otro alemán, cerca de Roulers.

En la misma región, una de nuestras escuadrillas aéreas ha bombardeado eficazmente un campo de aviación alemán.

Transporte inglés torpedado.—Torpederos destruidos.—La tripulación apresada

Un telegrama oficial de Londres da cuenta de que un torpedero turco lanzó ayer mañana tres torpedos contra el transporte inglés *Emaniton*.

La escuadra inglesa persiguió al torpedero que fué destruido cuando intentaba refugiar en la bahía de Kalamit.

La tripulación del torpedero fué apresada.

Un centenar de hombres del transporte *Emaniton* se cree que se ahogaron.

El telegrama en que se da cuenta de esta acción naval, dice que faltan más detalles.

Las operaciones contra los Dardanelos

También de Londres comunican oficialmente que un acorazado inglés penetró ayer en el estrecho de los Dardanelos bombardeando a Kilibard.

La acción de la escuadra rusa.—Barcos a pique

Despachos de Roma dicen que un comunicado oficial de Constantinopla, anuncia que la flota rusa ha bombardeado a Erezte y Zunguldag destruyendo todos los navíos turcos que estaban refugiados en ambos puertos.

Graves incidentes en la frontera italo-austriaca.—Regimiento atacado.—Un centenar de muertos.—Llamada urgente

Telegramas que se reciben de Milán dicen que se han producido gravísimos incidentes en la frontera italo-austriaca.

Según dicen los telegramas, los austriacos entraron en territorio italiano y atacaron al regimiento de bersagliari número 11, destacado en la frontera.



ARTEMISIA Reina de Caria
y maravillosa belleza de su tiempo, usaba todos los días productos para suavizar, blanquear y vigorizar la piel. Estos productos forman hoy la base científica de la

CREMA CALBER
y **JABON CALBER**

Lo que hacía la Reina de Caria entonces, Ud. puede hacerlo hoy con la CREMA CALBER y el JABON CALBER, combinaciones modernas de los ingredientes que ella usaba. Los dos juntos, forman la mayor ayuda para la belleza de la piel, y en el mundo no tienen sustituto. La CREMA CALBER, no tiene aceites ni grasas que hacen salir bello alguno, como otras cremas y el JABON es purísimo, sin álcali.

De venta en Santander: Señores Perez del Molino y Compañía y señores Villefranco y Calvo.

SE CEDE en 8.500 pesetas un bonito AUTOMOVIL landaulet, nuevo, propio para médico o servicio de ciudad.

STOCK
DUNLOP
Los mejores neumáticos ingleses

GARAGE MODERNO :: A. Corcho :: Teléfono 371

M. SANCHO PLAZA DE GINADIO
Automóviles
DE DION-BOUTON y RENAULT
Bicicletas y Motos
ACCESORIOS

SANTANDER POSTAL
— PUENTE, 10 —
Escritorios públicos para mensajes y domicilio, Comisiones y representaciones. Trámites de establecimientos. Dinero con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas. Facturación y retirada de mercancías y gestión de toda clase de asuntos.
SANTANDER POSTAL.—Puente, 10

Monte de Piedad de Alfonso XIII
y Caja de Ahorros de Santander
Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la Ley de 29 de Junio de 1890.
Las imposiciones de CAJA DE AHORROS devengan tres y medio por ciento de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.000.01 en adelante.
Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre sueldos, jornales y pensiones y sobre fincas urbanas y rústicas.

F. PENAGOS
Mudanzas en wagones tapados y cerrados herméticamente. Se recomiendan a las personas que desean utilizarlos en los mismos precios que en carros ordinarios.—Aviso: calle Madrid, 15 y Antonio López, 15, teléfono núm. 674.

V. URBINA
Callista de la Real Casa con ejercicio. Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco, número 11, 1.º.—Teléfono 419.

V. URBINA (hijo)
Profesor de masaje.—Los avisos: Velasco, 11, 1.º.—Teléfono 419.

COLEGIO COMERCIAL
de San José de Calasanz, Calderón 17
En este acreditado centro se emplea un profesor por cada quince alumnos, a fin de que, bien atendidos, y con métodos especiales, de las clases elementales emprendan con provecho seguro toda carrera.
En el grado Superior perfeccionan la Aritmética, Gramática y Caligrafía para ejercer el Comercio, como en exámenes se demuestra.

Relojería, Joyería y Platería
Estazo y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero. Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero, desde seis pesetas. Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.
Cambio de moneda y billetes extranjeros.
Relojería LA PERUANA, Muelle, números 7 y 8 (Boquería).

Pablo Galán
La Peruana
Bodega de vinos finos. Nobles, (Toledo), Almacén al por mayor y menor.—Libertad, 4, Santander.

RESTAURANTE EL CANTÁBRICO
PROPIETARIO
Pedro Gómez Fernández
Reserva—Cerveza, número 8
SANTANDER
EL MEJOR DE LA POBLACION
Servicio a la carta y por cubiertos.—Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas; FIDEOS MODERADOS.—FANTASMAS, Plato del día: Ragú a la francesa.

ORTOPEDIA
Talleres especiales para la construcción de brazaletes, brazos y piernas artificiales. Aparatos para corregir las desviaciones de la espina dorsal, rodillas y pies equinos, castrillos y muletas.
GARCIA.—(Optico)
Telefono 521-465.

